

优化社会阶层结构 打造“橄榄型社会”

编者按

优化社会阶层结构，是加强和创新社会管理的一项重要的基础性工作。如果用图形来表现一种比较理想的现代社会结构，那就是“橄榄型社会”，即两头小中间大，也叫做中等收入群体为主体的社会。中等收入人群堪称社会和谐稳定的基石，是构筑可持续发展的“橄榄型”社会结构的基础。

宁波社会阶层结构正在朝这个方向前进。但社会阶层结构的演变需要具备很多条件，无法一蹴而就。宁波优化社会阶层结构，打造“橄榄型社会”，需要深刻认识和把握社会结构阶层发展变迁趋势、找准优化宁波社会阶层结构的路径，立足宁波实际有效扩大中等收入群体。

宁波社会阶层结构发展变迁趋势及特点

史斌

社会阶层结构，是指社会系统中不同社会成员的组成方式以及他们在社会系统中的地位和身份。与经济结构一样，社会结构是衡量一个地区发展水平最基本、最重要的指标和工具。深入认识社会阶层结构问题，科学分析社会阶层结构变迁的阶段性特征，是奠定一个地区经济社会协调发展、健康运行的结构基础。

习近平总书记在2014年12月经济工作会议上指出，到2020年，“我国经济总量不断壮大，中产阶层稳步增加，到时候可以完成主要经济指标”。在今年5月中央财经领导小组第十三次会议上，习近平总书记再一次强调，“扩大中等收入群体，关系全面建成小康社会目标的实现，是转方式调结构的必然要求，是维护社会和谐稳定、国家长治久安的必然要求”。扩大中等收入群体规模，建设“橄榄型”社会结构，也是经济发展新常态下推动宁波经济社会结构转型升级，适应新常态、把握新常态、引领新常态的重要抓手。

一、宁波社会阶层结构已发生非常显著的发展变化

为深入认识和了解宁波社会阶层结构发展变迁情况，受时任市委主要领导委托，首部系统研究宁波市社会结构及其变迁情况的书稿《宁波市社会结构变迁研究》，已于2016年5月由社会科学文献出版社出版。课题组在宁波范围内选取海曙、鄞州、余姚、象山等具有代表性的县（市）区，采用多阶概率比抽样方法，共抽取有效样本1256份，对宁波社会阶层结构的基本情况、主要特征及存在问题进行了调查研究。同时，为了更好地说明宁波社会阶层结构的变迁情况，我们还将分析结果与姚伟杰在2004年所做的调查结果进行了对比分析。

中国社科院课题组在2002年出版的《当代中国社会阶层的研究报告》中，以职业分类为基础，根据人们对政治资源、经济资源、文化资源占有程度的差异，将中国社会分成十大阶层：国家与社会管理层、经理人员阶层、私营企业主阶层、专业技术人员阶层、办事人员阶层、个体工商户阶层、商业服务业员工阶层、产业工人阶层、农业劳动者阶层、城乡无业失业半失业人员阶层。从调查结果可以看出，经过十多年的变迁发展，宁波社会阶层结构有了非常显著的发展变化。

按照“十大阶层”的分类来看，其中，“地方党政部门管理层”的比例由1.3%下降到了1.04%，“经理人员阶层”的比例由1.6%上升到了3.74%，“私营企业主阶层”由3.5%上升到了5.35%，“专业技术人员阶层”由9.8%上升到了10.25%，“办事人员阶层”由9.1%上升到了10.92%，“个体工商户阶层”由8.9%上升到了10.38%，“商业服

务业劳动者阶层”由12.6%上升到了14.89%。与十年前相比，这些学术上普遍认为的中等收入阶层（群体）的比例大都呈现上升的趋势。而“农业劳动者阶层”呈现明显下降态势，由19.6%下降到了5.65%，“无业失业者阶层”也由4.9%下降到了3.15%。这说明当前宁波的社会结构已经基本脱离了“金字塔型”的结构状况，中间阶层比例明显扩大，形成了中部下沉的“橄榄型”社会结构，社会阶层结构逐步走向现代化、合理化。

二、宁波社会阶层结构发展变迁呈现的特点

一、市场化推动中间层持续扩大，但尚未成为社会阶层结构的主体。中间层的主要构成群体是私营企业主、专业技术人员、办事人员和个体工商户等，其发育壮大与市场经济的发展和地方经济结构特征密切相关。由于宁波外贸和民营经济发达，一方面推动了私营企业主、个体工商户阶层的蓬勃壮大，另一方面也为专业技术人员、办事人员阶层的繁荣增长提供了广阔空间。得益于此，近年来宁波社会阶层结构的中间层不断扩大，为整个社会阶层走向健康稳定的“橄榄型”结构打下了基础。

但宁波社会阶层结构的中间层发展仍不充分。一是从规模来看，中间层只占总体规模的1/3不到。社会阶层结构，尽管已基本摆脱了原有“金字塔型”结构，形成“橄榄型”结构的雏形，但“橄榄”中部明显下沉，呈现“亚金字塔型”或“洋葱头”状态，反映出社会基础层的总数仍然庞大。二是从质量来看，中间阶层对自身社会经济地位的评价普遍偏低。其自评往往低于该阶层在社会结构排序中的实际位置。

二、城市化释放出大量农村劳动力，但能流向社会中间层的很少。

近年来宁波大幅加快城镇化步伐，直接反映为农业劳动者阶层明显萎缩分化。调查显示农业劳动者比例较之以前有了大幅缩减，许多农业劳动者在脱离农业生产后，或是经商、或是进入各类企业（主要是民营企业），即投身第二、第三产业。为此，宁波产业工人、个体工商户阶层比例相应上升，低端服务业劳动者群体也有所增长。

但也要看到，宁波社会阶层结构的“橄榄”下部看似缩小，实际上是由于城市化等因素导致了农业劳动者阶层分解。这些农业劳动者大部分成为产业工人，仍属基础层。这种农业人口流向工业人口的结构变化，是第一次现代化（即工业化）的产物，而第二次现代化（即信息化和知识化）应表现为现代服务业、高新技术产业等的繁荣和中间阶层的扩大。

三、工业化使产业工人阶层膨胀，但限制了社会阶层结构进一步优化。工业化发展带动了宁波产业工人阶层的增长。目前产业工人阶层占宁波社会阶层结构的34.63%，较之十年前增长了两成以上。

宁波社会阶层结构与“二三一”的产业结构是相呼应的。工业化使得产业工人数量经历一个先膨胀再回落的过程。宁波仍处于产业工人膨胀时期，这意味着产业结构现代化还不充分，商业服务业发育程度还远不足。宁波商业服务业劳动者阶层只占到社会阶层总数的14.89%，与上海等发达城市相较而言比例偏小（上海市2008年商业服务人员已占常住人口的29.9%）。社会阶层结构直接受制于所处的工业化阶段。“二三一”的产业结构和劳动密集型为主的工业，尚难以促使产业工人阶层向商业服务业劳动者阶层的相对横向流动，或是向办事处人员、专业技术人员等阶层的纵向流动。

（作者为市社科院社会所所长、副研究员）

着力培育和壮大蓝领中等收入群体

刘玉照

随着经济发展和收入水平的不断提高，逐步缩小收入差距，避免贫富两极分化，不断培育和壮大中等收入群体，建立结构良好的“橄榄型”社会结构，是很多发展中国家的梦想。我国人均GDP在2010年跨越4000美元大关，进入“中等收入国家”行列之后，如何避免陷入“中等收入陷阱”就成了一个非常重要的问题。

根据宁波市统计局公布的数据，2015年宁波市地区生产总值8011.49亿元，按常住人口（782.5万人）计算，宁波人均地区生产总值达到102475元，突破10万元大关，同比增长6.9%，按年平均汇率折合16453美元。根据世界银行的标准，人均GDP达到12616美元的城市，就属于高收入城市，这标志着宁波已成功跨越“中等收入陷阱”，跻身高收入城市行列。

与经济发展和收入水平的提高相适应，根据“宁波市社会结构变迁研究”课题组的研究，宁波整体的社会阶层结构已发生重大变化，从传统农业社会的结构框架中走出来，基本脱离“金字塔型”的结构形态，呈现中部下沉的“橄榄型”社会结构，一个与现代化相适应的、新的社会阶层结构基本形成。从客观标准来看，根据收入、教育和职业三个标准来测算，宁波中等收入群体的比例大约为33.16%。从主观认同来讲，认为自己是社会中层和中下层的比例分别达到了43.62%和40.16%。

一、培育和壮大蓝领中等收入群体，是优化宁波社会结构的重点

要进一步优化社会结构，就要进一步减少下层和中下层群体的规模，培育和壮大中层和中上层群体的规模。根据“宁波市社会结构变迁研究”课题组的调查，在宁波下层和中下层群体当中，占比最大的是产业工人和商业服务人员，其中，产业工人占比分别达到了31.85%和39.77%，商业服务业人员则分别占了33.12%和24.16%。而在宁波的产业工人和商业服务业人员队伍中，外来务工人员占比分别达到了59.36%和55.20%。因此，提高产业工人和商业服务业人员的收入水平和福利待遇，尤其是产业工人和商业服务业人员中外来务工人员的收入水平和待遇，使得他们中的更多成员能够借宁波跨入“高收入城市”行列的东风，尽快跨入“中等收入群体”行列，对于优化宁波市社会结构，尽快实现真正的“橄榄型”社会结构，意义非常明显。

回顾西方发达国家社会结构优化的历史，“橄榄型”社会结构的形成主要有两个路径：一个是在工业化背景下，提高产业工人的收入和消费水平，培育和壮大蓝领中等收入群体；另一个是后工业社会来临后，伴随着产业结构调整和产业的培育机制。

（作者为上海大学社会学院副院长、教授、博导）

推动社会阶层结构向成熟“橄榄型”转型

孙肖波

健康、合理、开放的社会阶层结构，是经济社会生活正常运作、持续发展的基础，也是维护社会稳定、增强社会信心、激发社会活力的重要条件。理想状态的现代社会阶层结构是两头小、中间大的“橄榄型”，拥有庞大的社会中间层，并具有公平性、开放性、易流动性和可持续性等特征。

随着社会主义市场经济的发展，在经济社会快速转型和急剧变迁的过程中，宁波的社会阶层结构发生了一系列分化，社会阶层关系亦随之深刻变化。宁波社会阶层结构目前已基本脱离了“金字塔型”，形成一个中部下沉的“橄榄型”，并正逐步走向现代化、合理化。

针对上述现实，宁波亟需提高优化社会阶层结构的自觉性，在经济社会政策上有所导向、有所设计、有所行动，促使资源、财富和机会在不同阶层之间自由流动，推动社会阶层结构稳步调整，进一步向具有现代特征的成熟“橄榄型”转型。

一、推动现代产业结构基础上的职业结构高级化

职业结构和社会阶层结构变迁息息相关，而地方产业结构直接影响着职业结构。因此，针对宁波目前“二三一”的产业结构和劳动密集型为主的工业，加快产业结构现代化是优化宁波社会阶层结构的关键。

一是要提升工业效益，加快转型升级。要抓住全球新一轮科技革命与我国结构性改革契机，把握建设我国首个“中国制造2025”试点示范城市的重大机遇，推进宁波产业结构转型升级、产业工人数量由膨胀走向缩减。与之相应，依托高职、中职，推进针对产业工人的技术培训和职业教育，提升其文化素质和技术水平，从产业工人中再次分化出中高级技工群体，使其流向中间层。

二是要推动现代服务业成熟壮大。发达国家和地区的经验证明，信息、金融、商业等现代服务业的繁荣，将极大促进企业管理人员、专业技术人员、办事人员等中间阶层的壮大。为此，宁波应继续加大扶持，切实放低门槛，大力推进现代商贸、金融服务、现代物流、信息服务、科技服务、商务服务等现代服务业发展。

二、关注社会中间层进一步成长

社会中间层有社会“稳定器”之称，其成长与壮大是优化社会阶层结构的关键。近年来宁波的中间层不断扩大，但仍存在着进一步发育、发展的空间与必要。

一是要营造进一步扩大中间层规模的良好政策环境。充分考虑私营经济、个体工商户及创业者的发展需要，为其创造优良的制度环

境。可采取扩大市场准入范围、减少税费、减少行业准入限制、加强市场监管等措施，进一步推进市场化，促进机会均等。

二是要增强中间层的稳定感和安全感，提升其主观认同度。宁波社会中间层对社会经济地位的自评和对目前工作的满意度都偏低，有明显的“认同下移”倾向。为此，要做好对中间层的“兜底”工作，提高保障水平，减少因病、因教、因房等“返贫”的可能性，缓解其心理压力，努力培育出一个心态稳定、对个人生活具有较高满意度、对社会具有较强责任感的中间层。

三、重视分化后的农业劳动者

宁波地处东部发达地区，近年来大幅加快城镇化步伐，释放出大量本地农村劳动力，并吸引了大量外来务工人员。这些外来人口和离土进城的本地农民都面临着职业、身份和生活方式等各方面的转变，亟需引导、推动他们更多地向中间层转变。

一是要着力提高离土农民的就业竞争力，进而提升就业质量。继续加快促进就业和稳定居住基础上的新型城镇化，积极为离土农民提供更有针对性、更有实效的职业技能、文教卫生、法律常识、城市生活等知识培训和心理辅导，避免其在消耗完土地补偿金后成为城市无业人员。

二是要缓解外来务工人员的“城

市隔离”和“阶层固化”。针对大量外来人口，宁波要进一步推进基本公共服务均等化，妥善解决外来人口子女就学、基本医疗等问题，提供更多文化、法制、安全和职业技能等教育培

训，提升综合素质，促进向上流动。

四、提升社会成员的公平感

在社会阶层日趋分化、阶层结构不断变动的背景下，社会成员对竞争环境不公平、社会制度不合理等相当敏感，处理不当将有可能引发各类社会矛盾和社会冲突。

一是要提高社会流动机会，增强社会信心与希望。社会分层与社会流动是一套相互对应的机制，前者保证了社会的有效运转，后者则在一定程度上消除了由此带来的不平等。因此，要努力在制度安排上提供相对公平的竞争环境，从教育、社会保障等方面保证社会成员的发展机会均等，防止“代际效应”下的不公正现象，保障代际流动的开放性。

二是要为各阶层提供充分的“话语权”，包括建设平等广泛的政治参与和畅通有效的利益表达渠道。切实扩大社会各阶层的制度化民主参与，防止弱势群体“被代言”或“被沉默”，引导群众以理性、合法的形式表达利益诉求，协调不同利益群体间的矛盾，形成一个开放、民主、和谐的社会共同体。

（作者为市社科院社会所助理研究员、上海大学博士研究生）



资料图